

十八大代表聚焦异地高考、收入分配与养老公平

胡锦涛总书记在十八大报告中指出,要逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,努力营造公平的社会环境,保证人民平等参与、平等发展权利。细心的网友发现,在十八大报告中,“公平”出现了20多次。

新华社“中国网事”特派新华微博和腾讯微博的虚拟

记者“e哥”在与网友的互动中,收到大量关于促进社会公平的期待和建议,其中异地高考、收入分配改革、养老公平成为人们最为关注的“三大焦点”。一直以来,我们党致力于追求自身社会的公平正义,这些追求公平的步伐如何迈得更加坚定?十八大代表和各界专家学者纷纷建言。

数说十八大

中国的十年变化

焦点话题一 教育公平:异地高考破题正进行

【网民心声】网民“huyifan”:希望北、上、广的随迁子女能就地参加高考,不要让一个教室的孩子通过一样的努力,而有不同的结果。

网民“高考户籍大战观察员”:“异地高考是大势所趋,目前激烈争夺的是门槛设定的高低而已。”

【报告摘要】十八大报告提出,要努力办好人民满意的教育。大力促进教育公平,要积极推动农民工子女平等接受教育、让每个孩子都能成为有用之才。

【改革建言】十八大代表、教育部副部长杜玉波说,未来教育工作的重点就是三个词:公平、质量和改革。各地要在年底前出台有关允许异地高考的时间表,有的地方

已经出台相关方案。

十八大代表、进城务工人员、上海外高桥造船有限公司加工部部件作业区班组长洪刚说,进城务工人员最关心的就是异地高考政策推进的速度,以及“门槛”高低。“一部分城市本地人会对放开异地高考有担忧和不满,但从长远看,这项改革有利于整体社会发展。”

十八大代表、海南省教育厅厅长胡光辉认为,当前的高考招生计划是根据各地发展水平、考生数、高教资源等进行分配的,是一种“相对公平”,但盲目放开也会带来新的不公。因此,“异地高考”应该坚持“小步快走”,各地按照各自教育资源的情况尽可能公平处理。

焦点话题二 分配公平:贫富“鸿沟”逐步填平

【网民心声】网民“彩云坊主”表示:收入分配制度改革,相对而言,“提低”与“控高”都应该基于“扩中”,是以“扩中”为改革目标取向的。

网民“7X8X”认为,收入分配改革的难点在于取消公务员的隐性福利和权力寻租,调低垄断行业的超额工资和灰色收入,但这就是收入分配制度改革的现实处境。

【报告摘要】十八大报告提出,要坚持社会主义基本经济制度和分配制度,调整国民收入分配格局,加大再分配调节力度,着力解决收入分配差距较大问题,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝共同富裕方向稳步前进。

【改革建言】十八大代表、中国社会科学院常务副院长王伟光认为,当前我国存在发展不平衡的现状,例如城乡居

民收入差距、一部分群众和另一部分群众收入的差距逐渐拉开,这是利益分享方面的不均衡。十八大报告提出,到2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番,这个指标说明了全面建成小康社会是要让人民享受到更多的实惠。

十八大代表、安徽省宿州市委书记李宏鸣认为,收入分配制度改革应该进一步推进,对于农村地区及经济相对欠发达的中西部地区,在收入分配制度改革中,应加大政策以及财政支持力度,让人口数量庞大的农民群体的收入水平在初次分配中得到提高;同时,健全社会保障体系,尤其是社会福利保障不足的农民工群体,政府通过二次分配为其提供更多的资源,满足其医疗、养老、子女就学等方面的需求。

焦点话题三 养老公平:养老金“双轨制”待破解

【网民心声】网民“觉悟多彩人生”:希望提高我们外来工的工资,取消退休、养老金双轨制,这样我们才有动力养养老金。

网民“眼睛的风景”:企业和事业的养老保险什么时候才能同等待遇啊?在企业干了一辈子,可不及同时退休的事业单位人退休金的一半。

【报告摘要】十八大报告提出,改革和完善企业和机关事业单位社会保险制度,整合城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度,逐步做实养老保险个人账户,实现基础养老金全国统筹,建立兼顾各类人员的社会保障待

遇确定机制和正常调整机制。

【改革建言】十八大代表、北京二商集团有限责任公司党委书记、董事长孙杰认为,养老金“双轨制”虽是历史造就,却存在官本位思想,要推动经济社会发展,应该努力提高企业对吸纳社会资源的吸引力,就应该尽快打破“双轨制”,加快收入分配改革。而这需要国家从根本上重新设计全社会系统的工资和收入分配体制。

上海大学社会学教授顾骏认为,只有广泛征求不同利益群体的意见,最大限度凝聚共识,改革才能得到更多人的支持。(据新华网)



反腐高压 绝不松动

面对一些领域消极腐败易发多发,十八大报告亮出“始终保持惩治腐败高压态势”的坚定态度。保持反腐高压,一要严打“老虎”,坚决查处大案要案,树立信心;二要清除“苍蝇”,着力解决群众眼前身边的腐败。去腐生肌,方能赢得基业长青,人民信任!

@奋斗的人生:如能贯彻执行,国之幸!民之大幸!党之大幸!

@沃野小窝:民众所望!

@月巴肥肥:百姓只能看到身边的苍蝇,所以打苍蝇也重要。

@来冰铭:注重发挥群众的力量,反腐倡廉才会更富有实效。

十八大微博集萃

让每个孩子都成为有用之才

“掐尖”栽培,还是均衡发展?十八大报告中,“均衡发展九年义务教育”、“大力促进教育公平”无异于对当前一些真实现状的拷问。重点打造几所耀眼“名校”容易,但却撑不起中国的教育,更撑不起社会的未来。实现教育公平,我们任重道远。

@MR_ZHG:屈指可数的名校撑得起的只是部分适应了中国式教育的“人才”,但撑不起整个中国的教育。全民素质提升了,中国未来才有希望。

@李彼得:减轻孩子的负担吧!让他们有自由快乐的童年和创造力。

@园道:提高一个民族的素质一定要从教育做起。

@翼先生爱木言语:每个孩子都有不同的才能特点,要因材施教,均衡发展。(据新华网)

经济总量世界第二

过去十年,是我国保持经济平稳较快增长的十年,经济总量从全球第六跃居第二。



中国制造行销全球

2001年之后的中国,加入WTO带来的大量订单,令中国制造繁荣一时,真正成了世界工厂。



不再怕和老外打官司

从早面对国外反倾销起诉的不知所措,到有组织地积极应诉,再到某些领域主动起诉他国企业侵权,在应对贸易保护和知识产权方面,中国企业十年内完成了三连跳。



中国企业走出去

加入世界贸易组织后,绝大多数中国企业不仅没有被冲垮,反而越来越多地走向国门,走向国际市场。



汽车、电信资费越来越便宜

过去十年,中国一跃成为全球汽车第一产销国,电信等行业亦殊途同归,截至2011年9月,中国固定电话用户数2.8亿,移动电话用户数9.5亿,手机已经成为中国人生活的必需品。



全球同步看大片

国产电影从2002年的100部上升到2010年的526部,票房从2002年的不足10亿元人民币增至2010年的超过百亿,增速全球第一,票房挤进全球前十。



外资银行触手可及

信用卡、按揭贷款、分期付款购物等业务方式,都成为了老百姓新的消费习惯。



纺织业、农业等历经风雨

棉花原料供应和价格的起伏、出口仍依赖补贴为主的模式、人民币汇率因素等,都困扰着中国纺织业的前行。

农业以大豆为例,中国大豆进口量已占到全球大豆贸易量的60%。可见,粮食安全未来仍将是中国农业常抓不懈的命题。



学会按国际规则办事

审批流程简化,政策越来越透明……诚如美国《华尔街日报》所评述的,中国入世进口的是“全球秩序”。



悄然更新的发展观念

如果说十年中国的最大变化,或许可以归为不断与时俱进的观念上的更新。保护知识产权、环保意识等当年谈判时很害怕的条款,现在已经深入人心。



(据新华网)

声明

兹有信阳市浉河区永丰打字行银行开户许可证(核准号:J5150000235901),因不慎丢失,特声明作废。

声明

兹有信阳市南湾管理区公安消防大队银行开户许可证(核准号:J5150000592801),因不慎丢失,特声明作废。

声明

兹有信阳市平桥区宏飞涉润厂税务登记证正本(证号:豫国税信平字:413023196512091032),因不慎丢失,特声明作废。